



НЯКОИ ПОЛЕЗНИ ПРАКТИКИ ПРИ РАЗПРОСТРАНЕНИЕ НА ИНФОРМАЦИЯ В НАЦИОНАЛНИЯ ИНСТИТУТ ПО СТАТИСТИКА НА ИСПАНИЯ

Жаклина Цветкова - Ангелова*

• **Основни принципи на организация и функциониране на статистическата система на Испания.**

Националният институт по статистика на Испания (ИНЕ) е елемент от системата на националната статистика, която обхваща статистически агенции (на ниво дирекции) във всички министерства под контрола на Държавния секретар. Всяко изследване в системата на националната статистика се планира след решение на Висшия статистически съвет, ръководен от министъра на икономиката и членовете - директорите, ръководители на статистическите звена (дирекции) в съответните министерства. Съветът одобрява четиригодишни програми за изследвания в системата на националната статистика и обикновено заседава десет пъти в годината. В момента националната статистическа система работи по изпълнението на Националната статистическа програма за 2000-2004 г., в която около половината от планираните изследвания се осъществяват от ИНЕ. Програмата съдържа и бюджета на всяко от планираните изследвания.

На териториално ниво функционират 52 териториални статистически управления (регионални делегации) - по едно във всяка административно-териториална единица. Всяка от тези регионални

делегации е пряко подчинена на президента на ИНЕ. Персоналът на регионална делегация наброява около 50 човека, като само в най-големите (напр. Севиля, Андалусия) по-многоброен - 120.

• **Структура на ИНЕ, функции, взаимовръзки и вътрешна координация на отношенията между организационните единици.**

В централното управление на ИНЕ работят общо 1200 души, а в делегациите - около 1800 души. Според новата структура на ИНЕ, която е в сила от средата на 2000 г., в института функционират три главни дирекции - "Производство на статистическа информация", "Статистическа инфраструктура и обработка на информацията" и "Централна служба по подготовка и провеждане на избори".

В състава на първата влизат пет дирекции: 1) "Статистика на промишлеността и селското стопанство"; 2) "Статистика на труда и социални статистики"; 3) "Статистика на услугите"; 4) "Национални сметки"; 5) "Статистика на условията на живот (домакински бюджети)".

Главна дирекция "Статистическа инфраструктура и обработка на информацията" обхваща дирекциите: а) "Методология и техническо осигуряване"; б) "Събиране на статистически данни";

* Държавен експерт в отдел "Издателска дейност" в Националния статистически институт, София, ул. "6 септември" № 10; e-mail: jtzvetkova@nsi.bg .